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Primo Esercizio

Si fissi un sistema di riferimento Ozyz. Sul piano Ozy si consideri una lamina
che ha la forma di un parallelogramma. La lamina & omogenea e di massa m.
Le coordinate dei vertici A, B, C, D sono date da

3 ¢ (e e . (e
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i) Determinare i momenti di inerzia della lamina rispetto agli assi Oz, Oy,

Oz.

ii) Mostrare che il sistema di riferimento Ozyz non & principale di inerzia.

Secondo Esercizio

Si fissi un sistema di riferimento Ozyz. Nel piano Ozy si consideri il sistema
meccanico formato da un disco omogeneo di massa M e raggio R che rotola
senza strisciare sull’asse Oz e da un’asta omogenea di massa m e lunghezza
2¢. L’asta & vincolata nel suo baricentro G tramite una coppia rotoidale al
baricentro del disco. Agli estremi A, B dell’asta sono applicate le forze —Fe,,
Fey (F > 0), rispettivamente, con e versore associato ad Oy. Una molla di
costante elastica k e lunghezza a riposo nulla collega il punto A con l'origine O.
Sul sistema agisce la forza di gravita, di accelerazione g.

Usando come coordinate lagrangiane ’ascissa s del punto di contatto P del
disco con I'asse Oz e ’angolo 6 formato dall’asta con ’asse orizzontale (si veda
la figura),

i) scrivere le equazioni (pure) del moto del sistema;

ii) determinare la reazione vincolare in P in funzione delle coordinate lagran-
giane.



Terzo Esercizio

Si fissi un sistema di riferimento Ozyz. Nel piano Ozy si consideri un sistema
meccanico formato da tre punti materiali P;, P», P;, ciascuno avente massa
uguale ad m. I punti P;, P, possono scorrere lungo gli assi Oz, Oy, rispetti-
vamente, mentre il punto P3 & vincolato a scorrere lungo una guida circolare
fissa con centro in O e raggio R. Due molle di costante elastica k e lunghezza a
riposo nulla collegano le coppie di punti Py, Ps e P, P3. Sul sistema agisce la
forza di gravita, di accelerazione g. Si assuma che tutti i vincoli siano privi di
attrito e che valga la relazione

mg = kR.

Usando come coordinate lagrangiane l’ascissa z di Pj, ordinata y di P> e
I’angolo 6 tra il segmento OP; e ’asse Oz,

i) trovare le configurazioni di equilibrio del sistema e discuterne la stabilita;

ii) scrivere I’equazione secolare per calcolare le frequenze proprie delle piccole
oscillazioni attorno all’unica configurazione di equilibrio stabile.
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